

# LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En la capital: un mes, UNA peseta; trimestre, 3  
Fuera: trimestre, 4'50  
ÚNICO PUNTO DE SUSCRIPCION  
Calle Miñana, 7 y 9.-Valencia

DIARIO DE NOTICIAS  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA  
5 céntimos en Valencia

Fundador: Excmo. Sr. D. M. M. Santa Ana.—Propietario: D. F. Peris Mencheta

CUATRO EDICIONES DIARIAS

Tres para fuera y una para la capital

Servicio telegráfico y telefónico ilimitado

Remitidos y esuelas mortuorias á precios convencionales.

Año XXXVIII.—Núm. 16.302

VALENCIA LUNES 5 ABRIL 1915

Oficinas: Miñana, 7 y 9

Para LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

## CRONICA

Madrid 4.

Coincidiendo con la salida del tiempo santo de Cuaremas, que en la Semana Mayor extendió la abstención hasta á los comentarios políticos, se ha animado un poco el cotarro á propósito del proyectado viaje á Barcelona del señor Dato y de los rumores que se hicieron circular, teniendo en la ciudad condal su origen primero de que se daría por decreto un puerto franco á los catalanes para de realizar el viaje; después, de que el jefe del Gobierno, en ese viaje, sería portador de la fórmula, mediante la cual apenas regresase se implantarían por decreto las zonas francas.

En Madrid la verdadera impresión reinante siempre, la más generalizada y por más exacta tenida, era la de que no se decidiría el señor Dato á dar por decreto las zonas francas, teniendo en cuenta los antecedentes de la cuestión, las luchas que se originaron con la presentación del proyecto de ley en las Cortes, y aun antes de presentarla, por el simple anuncio de que se presentaría y el estado de malestar que en varias regiones hubo, y resurgiría ahora con mayor imperio si lo que por ley no se llegó á hacer, por decreto se implantara estando el Parlamento clausurado.

Insistían de Barcelona: "Si Dato viene—nos decía á nosotros una personalidad catalana—habrá zona franca. Dependie todo de que Dato venga ó no. Si hace el viaje, irá á recoger las palmas. De otro modo no podría hacer el viaje á Cataluña, porque de fijo sería mal recibido allí".

Dato negó que él fuera á Barcelona á recoger palmas de nada, lo cual fué negar que se implantaran por decreto los puertos francos. Y esa extraña; en seguida de hecha esta declaración por el presidente, surgió un aplazamiento del viaje. Esto se comenta en los círculos, y muchos son los que creen que si estuvo á punto de lograrse el deseo de los catalanes, acaso se ha estropeado el asunto y no habrá zona franca ni quizá viaje del presidente.

En Francia están muy enterados de nuestras cosas. "Le Temps" publica unas declara-

raciones del conde de Romanones sobre la cuestión de Portugal, y hace al jefe de los liberales nada menos que ministro de Estado del actual Gabinete. En Portugal el artículo, que seguramente no responderá además al pensamiento del conde, produce revuelo y la prensa lusitana nos trata duramente. Dato se ha lamentado hoy de esto.

Por si era preciso, que no debía serlo, después de las reiteradas declaraciones hechas en ese sentido por el ministro de Estado, el señor Dato ha dicho terminantemente hoy que no hay nada, absolutamente nada, de proyectos de intervención española en Portugal. Estas manifestaciones serenarán los ánimos, algo excitados en la República vecina, donde se darán cuenta de que no deben dejarse llevar por impresiones de momento, y de tener más en cuenta nuestras impresiones que las reflejadas por la prensa francesa, tan mal enterada casi siempre de nuestros asuntos, y de que pecaron de injustos y de ligeros, aunque sea ello disculpable, por tratarse de su independencia al cerrar en ataques contra nosotros, que no somos sino unos buenos hermanos de Portugal.

También en la prensa de Barcelona se dió ayer una noticia de resonancia con la publicación de un artículo en que se aseguraba que pronto ocuparíamos Tánger, para lo cual existía un convenio entre España, Francia é Inglaterra. El articulista no se andaba con rodeos, y decía que su información podía apreciarse con el mismo valor que si fuera oficial.

El jefe del Gobierno ha negado hoy que sea cierto. Sin embargo de esta negativa, en el ánimo de las gentes, no precisamente ahora, de antes, está la duda, que ni crece con esa información de un diario catalán ni aminora con las manifestaciones hechas hoy por Dato. Además, si en ocupar Tánger podíamos lograr que para nuestro país no hubiera ningún peligro grave, como sería tener asegurado para el porvenir el reconocimiento de nuestros derechos en el Mediterráneo, la opinión sensata no vería mal la medida previsora, prudente y patriótica, encaminada á ponernos en condiciones de no ser atropellados en la hora del concierto de la paz.

Esto es todo lo que salta á la vista del comentarista político, atrayendo su atención y reclamando su apostilla por hoy.—X.

PARA «LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA»

## Memorias políticas

1903

### EL DUQUE DE TETUAN

Fué un prócer.

Nació en Valencia el año 1832. Murió en Madrid el año 1903. Vivió 70 años.

Figuró mucho y se habló poco de él. No circuló su nombre por la calle. Se le estimaba más en los salones. Y cuando Cánovas, libre de Romero y de Silveira, por las disidencias, pudo designar sucesor para la jefatura de su partido, designó al duque de Tetuán, y así lo hizo saber á sus amigos íntimos.

Era muy serio este don Carlos Manuel O'Donnell, muy formal y simpático á través y muy detrás de las apariencias.

Se le estimaba más cuanto más se le trataba. Cierta empatía natural, que no fué anejo á las posiciones, sino que le acompañó en todas las circunstancias y estados de su vida, alejaba de su lado á mucha gente, pero á los que más adentro penetraban, los atraía y los conquistaba la confianza y llaneza que inspiraba, y con que se producía aquel señor, más respetable que atractivo, en los primeros días de su conocimiento.

Militar como su padre y como su abuelo, no fué carlista. Siempre figuró entre los liberales, y don Amadeo I de Saboya le nombró jefe superior de Palacio en la época revolucionaria.

Acabó en canovista; que ser correligionario de Cánovas era ser doctrinalmente liberal.

Guerrero en África á las órdenes de su tío don Leopoldo O'Donnell, de quien heredó el título, y fué el primero que trajo la noticia á Madrid de la paz concertada al otro lado del Estrecho.

Después de la Restauración ocupó la cartera de Estado en el ministerio presidido por el general Martínez Campos, é intervino personalmente en las negociaciones para el feliz enlace de don Alfonso XII con doña María Cristina.

En 1890 apareció unido á Cánovas, y en el ministerio que presidió el insigne patrio ocupó Tetuán el departamento de Estado. A la caída de aquel Gobierno, fué el jefe de la minoría conservadora del Senado.

Se dió, después del asesinato de don Antonio Cánovas, que la Reina Regente había encargado á Tetuán la formación de un Gobierno, pero que Tetuán había declinado la oferta, indicando para tal puesto al general Martínez Campos. La delicadeza peculiar del duque de Tetuán me inclinaba á creer el hecho cierto.

Por unas y otras razones, y quizá porque no prejuzgaba ningún acuerdo definitivo, fué encargada la formación del nuevo Gobierno al general Azcárraga.

Pidal no vió con gusto aquella solución, y devorando su contrariedad, pensó en retirarse á la vida privada.

Pasado su momento, más tarde hizo cuanto pudo porque Silveira fuese el jefe del partido conservador.

Y declarada la jefatura de Silveira, en el famoso banquete del Retiro, el duque de Tetuán se apartó de aquel movimiento, formó su grupo independiente, quedó á la expectativa, rindiendo culto á la memoria de Cánovas.

vas, y fué llamada aquella hueste, y se la llamó primero en los salones, y después en todas partes, la orden ó la compañía de Los caballeros del Santo Sepulcro.

El duque de Tetuán no procedió jamás por los impulsos de la codicia. Hizo bien.

Tampoco se movió por los impulsos de la ambición. Hizo mal.

No llegó por eso; que la formalidad, el pundonor excitable, el impulso para defenderse siempre aperebido, aunque fuera en ocasiones desmesurado, un talento claro, una voluntad firme y una educación europea, le dieron derecho para ocupar las cumbres más altas de la política y de los partidos.

Llamado Silveira al poder, rechazó Tetuán las dos carteras que entonces le fueron ofrecidas, para él y para uno de sus amigos. Encargado más tarde Azcárraga de la presidencia del Consejo de ministros en los días próximos al casamiento de la Princesa de Asturias, ofreció también, el general al duque, un puesto en el Gobierno y la presidencia del Senado.

Tetuán, para aceptar este ofrecimiento, puso la condición de que Azcárraga declarase que su ministerio no era continuación del ministerio Silveira. Negóse el general á tal declaración, y continuaron las cosas en aquel estado.

El duque de Tetuán, que puso muy alta su delicadeza, aconsejando á la Reina que llamara al poder al general Martínez Campos, cuando mataron á Cánovas, puso altísima su lealtad al gran político de la Restauración, negándose á seguir la política de Silveira, y se quedó de jefe de los caballeros del Santo Sepulcro.

A los muertos y á los idos no se les hace ningún caso generalmente en la política. Y si alguna vez sucede lo contrario, y se da el alto ejemplo del duque de Tetuán, la justicia elemental impone el aplauso.

Cánovas dejó en Tetuán digno heredero de su predilección y de su memoria.

No tuve yo jamás poca ni mucha amistad con el duque de Tetuán. Fué él, uno de los hombres políticos con quien ha sido mi relación más superficial. Dos ó tres veces le visité por encargo de don Antonio Cánovas. Dos ó tres veces cambié con él pocas palabras, más que las del saludo, en el salón de Conferencias del Congreso. Y así lo digo, para poner de relieve la sinceridad de mis comentarios en honor suyo, debido para todas las personas imparciales.

A última hora figuró al lado del duque de Tetuán el lugarteniente de Romero Robledo: Alberto Bosch.

Los tetuanistas se dispersaron al morir su jefe.

No hizo gala de sus títulos y de sus honores, y posólos por lo menos de los primeros, y le fueron concedidos el gran collar de Carlos III, las grandes cruces nacionales y doce altas condecoraciones extranjeras.

do por todos también, los que le conocían. Dejó el mundo el último canovista. Los que nada quisieron con los disidentes de Cánovas, fueron también algunos otros, pero la modestia de su posición nos escusa de nombrarlos. Estas cosas, parece que solo tienen mérito entre los ministros. Y así es: porque el buen proceder y el decoro de la conducta política florecen menos en las alturas ministeriales que en la segunda zona de los partidos.

Muerto Gamazo, muerto Tetuán, muerto Alberto Bosch, se acabaron los pensamientos

## A la memoria de mi querido amigo y discípulo Antonio Peris-Mencheta Guix

No sé si podré escribir cuatro líneas seguidas. El dolor que en estos momentos experimento es tan grande, que difícilmente acudirán á mi pobre pluma frases consoladoras de tan inmensa desgracia. Se agolpan á mi memoria recuerdos de la infancia del pobre Antonio, pasada á nuestro lado en el Pensionado de Sarriá, bajo la dirección de mis hermanos en Religión y unido á mí por lazos estrechos de cariño, á que se hizo acreedor en todas ocasiones, por sus especiales condiciones y por sus virtudes. A mi conño siempre sus primeras esperanzas é ilusiones, y yo le infundía ánimos y alientos que él me agradecía con su cariñosa mirada, en la que brillaba el agradecimiento.

Recuerdo en estos momentos la afección con que dirigía y redactaba un semanario manuscrito que corría de mano en mano entre los alumnos del Colegio, donde Antonio consignaba sus agudezas, que eran celebradas por los compañeros... y es que con otras buenas cualidades, había heredado de su buen padre, el maestro de periodistas y entrañable amigo mío, don Francisco, condiciones especiales para el periodismo, que seguramente hubiera puesto de manifiesto si la muerte nos nos lo hubiera arrebatado tan prematuramente.

¡Pobre Antonio! Cuando me enteré de su enfermedad, que he seguido paso á paso, junto á su lecho, procurando llevarle el consuelo de la amistad y de la Religión, sufrí lo indecible. Era uno de los discípulos que habían dejado huella, de los que no nos olvidan al entrar en la corriente del mundo, que tantos se traga en su agitado vaivén; y mi dolor subía de punto al contemplar el cuadro de dolor de su familia. Al ver á su excelente madre, mártir del sufrimiento, sin abandonar más que para rezar por su salud, á sus virtuosas y encantadoras hermanas, fingiendo para animarle, alegrías que no podían sentir, porque ya veían á la In-trusa que se acercaba con paso cauteloso; y al apretar en silencio la mano trabajadora de su venerable padre, aún no repuesto del inmenso dolor que le produjo la inesperada muerte de Juanito, á quien todos lloramos, salía apenado de su lado, viendo, sin poder remediar en nada, cómo se tronchaban una tras otra las flores de una primavera, que se presentaba espléndida y repleta de esperanzas.

¡Dios lo ha dispuesto! Ante sus designios hemos de bajar la cabeza, acatar su santa voluntad y elevar al cielo nuestros rezos. Ha muerto como un santo, con la sonrisa del justo, y en estos momentos goza de la paz eterna... paz envidiable que no se turba jamás. Desde el cielo agradece nuestras lágrimas y sonríe á sus amigos, que somos todos los que tuvimos la dicha de tratarle, y allí pedirá á Dios resignación para su familia, privilegiada por el dolor, que es lo que más purifica las almas; y desde allí dará alientos para que sus buenos padres y hermanos soporten con valor cristiano tanta desgracia.

Y no puedo más. Estas incoherentes frases, mojadas en lágrimas, son mi modesta flor, para unir la á las muchas que le han ofrecido el cariño y la amistad. Pero aunque insignificante, es hija de un cariño muy grande y de los que arraigan en lo más hondo.

A sus padres atribulados, á sus buenos hermanos y á la Redacción de "El Noticiero", donde tan buenos amigos cuento, reitero la expresión de mi sentimiento, en estos desaliñados renglones.

LUIS FALGUERA.  
De las Escuelas Pías.  
(De "El Noticiero Universal")

### "El Mercantil Valenciano"

Este querido colega toma parte en el duelo que nos aflige en los siguientes sentidos términos, que muy de veras agradecemos, pues en los momentos de tribulación es cuando más se estiman las pruebas de afecto.

Dice así:  
"Ha muerto en Barcelona un periodista joven, que á la ejecutoria del apellido unía su personalidad singular, reveladora de fecundas iniciativas para el porvenir."

Era Antonio Peris-Mencheta Guix. Y al apuntar aquí su nombre, tras el que han de ir unos elogios tristes, como el único tributo que ahora le podemos ofrecer, sentimos la dolorosa decepción del que pierde un cariño apenas poseído. Así al morir en plena florecencia de sus aptitudes Antonio Peris-Mencheta, cuando no hubiera pasado mucho tiempo sin que las plumas que ahora trazan su necrología, le hubieran ensalzado como periodista de altos méritos, una intensa emoción invade nuestro espíritu, porque aquellos elogios que en vida le íbamos á tributar quedan encerrados en nuestro corazón para depositar sobre su tumba estos otros que son tan sinceros como aquellos, pero que son los últimos.

Antonio Peris-Mencheta era un muchacho

de una nueva política reformadora y fuera de los cauces abiertos, porque los generales que los acompañaron, muerto Cassola, valían menos políticamente que Bosch, que Tetuán y que Gamazo.

Cuando Romero Robledo y Silveira se encuentran á solas y hablen sin testigos, se entretendrán.

Las disidencias no se acabarán nunca probablemente, pero aquellas antiguas de los tiempos de la Regencia, han concluido.

CONRADO SOLSONA.

cho: 22 ó 23 años. Ya desde niño, educado en un ambiente de periodismo, escribí mis primeras crónicas en "El Noticiero Universal", de Barcelona. La labor diaria, de lucha, de información, de preocupación constante por la buena marcha del periódico quitó á su trabajo esa aureola brillante del periodismo literario, pero fué fructífero, como todo trabajo silencioso y metódico, que pierde en forma lo que gana en intensidad.

Sin estos periodistas no habría periódicos; sin estas inteligencias que lo supeditan todo á la buena organización del periódico, amando muchas veces su personalidad, no alcanzarían estas hojas diarias el grado de perfección que rápidamente van logrando en nuestro tiempo.

Y de esos periodistas era Antonio Peris-Mencheta; y de talento hubiéramos visto muy pronto pruebas fehacientes si la muerte no hubiese venido tan cruelmente á sembrar de nuevo el dolor en el hogar de nuestros queridos amigos don Francisco Peris-Mencheta y doña Dolores Guix, que aun visten luto por la pérdida de su hijo mayor Juan, que murió por estos días hace dos años.

Aquí en Valencia estuvo Antonio Peris-Mencheta el año pasado, y entre nosotros pasó una larga temporada. Aun siendo de carácter retraído, dejó muy buenos amigos, que sentirán muy de veras su muerte, porque era modesto y bueno y tenía tan gran corazón como talento.

"El Mercantil Valenciano" comparte con la familia Mencheta el dolor en estos terribles momentos y envía el pésame más sentido á los compañeros de LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA, "El Noticiero Universal" y "El Noticiero Sevillano."

## PESAME

Nos comunican de Barcelona que la ilustre familia de nuestro querido Director, don Francisco Peris Mencheta ha recibido, con motivo de la inmensa desgracia que la aflige, afectuosas pruebas de consideración.

Desde primeras horas de la mañana, en que se extendió la noticia del fallecimiento del malogrado Antonio, el domicilio particular del señor Peris Mencheta y las oficinas de "El Noticiero" se vieron visitados por personas de todas clases sociales, que acudieron á testimoniar el dolor con que se han enterado del prematuro fin del que fué nuestro entrañable amigo.

De Madrid, Valencia, Sevilla y otras poblaciones se recibieron gran número de telegramas de pésame.

También han visitado la Redacción de LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA numerosos y buenos amigos, testimoniándonos la parte vivísima que toman en el duelo de nuestro Director y de su afligida familia.

A cuantos se han asociado á la pena que en estos momentos nos embarga, les enviamos la expresión de nuestro reconocimiento en nombre de la familia de nuestro Director.

## Noticias de la guerra

EL GENERAL JOFFRE Y EL REY DE BELGICA

"L'Éclair", de París, publica un despacho de Dunquerque, dando cuenta de que el general Joffre se trasladó ayer al gran cuartel general belga, donde fué recibido por el Rey Alberto, el presidente del Consejo y ministro de la Guerra, barón de Brocqueville.

El generalísimo conversó extensamente con ellos, y manifestó en dicha entrevista que la guerra no tardaría en terminar en favor de los aliados.

El general Joffre añadió que le causaba gran satisfacción poder condecorar á algunos oficiales, reconociendo públicamente los servicios prestados á Francia por el valiente ejército belga. El generalísimo concedió la cruz de Comendador de la Legión de Honor al general Wilemans, jefe de Estado Mayor del ejército belga, y la cruz de Caballero de la misma Orden al general Janotte y á los comandantes Pastrez, Lemoinne, Henon, Schmitt y Masure.

Después de haber colocado la condecoración en el pecho de los valientes oficiales, el general Joffre regresó con los oficiales y se Estado Mayor al gran cuartel general francés.

El generalísimo fué vivamente aclamado durante esta visita.

CRONICA DE LA GUERRA  
Un parte oficial francés contiene el impresionante relato de la recuperación de un fortín en la cumbre de Hartmannsweiler, donde un pequeño puesto francés había sucumbido por hambre el 23 de enero:

"Nuestros cazadores—dice—consideraron deuda de honor vengar á sus camaradas. La acción fué pacientemente preparada durante dos meses, alrededor de Hartmannsweiler, que domina la vega, á 600 metros de altura, considerablemente fortificada y protegido.

Por la selva y aprovechando las frecuentes nieblas densísimas, fué establecida una

red telefónica de 90 kilómetros, á precio de grandísimas dificultades.

Nuestras tropas atacaron el 26 de febrero, ganando un centenar de metros sobre la vertiente abrupta que el enemigo dominaba.

La acción decisiva prodújose el 5 de marzo; después de activa preparación por la artillería, los cazadores arrojáronse á la bayoneta, apoderándose del más importante blocau alemán.

El enemigo, enfurecido, contraatacó repetidas veces; pero á cada intento fué literalmente segado por nuestro cañoneo certero á medida que salía de sus trincheras.

Nuestra superioridad moral, así adquirida, preparó la victoria efectiva, y la llegada de refuerzos estimuló el ardor de las tropas.

El 23 de marzo, la artillería, minuciosamente enterada por nuestros servicios de investigación, cubrió las trincheras enemigas de un fuego infernal, que duró cuatro horas.

Los infantes y cazadores abandonaron las trincheras, anunciándose por un violentísimo tiroteo, y se apoderaron de dos líneas de trincheras del fortín y de 200 prisioneros.

El enemigo, cansadísimo, intentó en vano varios contraataques, haciendo necesario un último esfuerzo para la conquista de la decaída cumbre.

El día 25 todo estaba dispuesto. La hermosa mañana que amaneció permitió á nuestra artillería dirigir debidamente la puntería.

En pocos momentos las defensas naturales y artificiales que rodean los blocaus fueron destruidas.

El terreno, trastornado; vióse cubierto de escombros y troncos de árboles en desorden.

Después de la obra de destrucción de nuestros obuses, la infantería surgió, alcanzando la cumbre en admirable ímpetu y enarboló el banderín que señalaba el éxito.

La artillería reanudó el tiroteo mortífero sobre la pendiente Este, por donde retirábase los alemanes á la desbandada y tiroteados por todas partes.

Tal fué la toma de Hartmannsweiler. Privado el enemigo de un observatorio admirable, desde ahora nos beneficiaremos teniendo todas las llanuras del Este bajo nuestro fuego.

Esa victoria ha puesto en nuestras manos gran cantidad de material del enemigo y más de 400 prisioneros, de ellos nueve oficiales.

El 31 de marzo, á pesar de la nieve, habíamos contado ya sobre el terreno 700 alemanes muertos.

OTRO EPISODIO  
Por una carta recibida del frente de batalla, se sabe que los franceses intentaron apoderarse de tres trincheras alemanas, donde había cien cañones.

Al efecto acumularon numerosa artillería, y bombardearon las trincheras, abriendo un fuego tan horroroso, que las granadas estallaban y caían juntas.

Cuando la infantería francesa salió de sus trincheras para tomar al asalto las del enemigo, creía que éste le recibía con un fuego por descargas; pero, con gran asombro de todos, los alemanes no dispararon ni un solo tiro.

Los franceses se apoderaron de la primera trinchera, y vieron con estupor que en lugar de combatientes había allí centenares de cadáveres de soldados alemanes; pero el estupor aumentó al ocurrir lo propio cuando se apoderaron de las dos trincheras restantes.

Tal había sido el estrago causado por la artillería francesa.

AUSTRIACO  
Telegramas de Nisch (Servia).

En la noche del día 3, un buque austriaco, que partió de Semlin, descendía por el Danubio, cuando ocurrió cerca de él una explosión, bien sea por haber chocado con una mina ó por otra causa.

La popa y el timón resultaron averiados, arrastrando la corriente al buque en dirección á Ritopek, mientras nuestra artillería le bombardeaba.

A las once y cincuenta minutos, cerca de Ritopek, el buque fué alcanzado por una granada, á la que siguió una terrible explosión, que hizo saltar el barco, cuyos restos se hundieron.

En nuestra orilla fueron hallados algunos de estos restos, de un espesor de 4 á 13 milímetros.

Algunos de ellos tenían un metro cuadrado. Otros están agujereados por los cascos de la granada.

Únicamente se salvaron dos hombres de la tripulación, que ganaron la orilla á nado.

Además de dichos marineros iban á bordo el capitán y los prácticos para pasar los puentes de hierro, 25 marineros y 8 maquinistas.

Este buque era un remolcador llamado "Belgrado", y pertenecía á una Compañía de navegación húngara.

Las noticias que se reciben del frente Oriental participan que los rusos han sido rechazados en Augustow.

COMUNICADOS DEL GOBIERNO

FRANCES

El último comunicado francés dice que en Dompierre, al Suroeste de Perone, continúan progresando los aliados. Cerca de Lesigny los alemanes intentaron un ataque, pero fueron rechazados por el fuego de los franceses.

La lucha de minas continúa incesantemente en todo el frente, y al Oeste los aliados consiguen algunas ventajas, y en el bosque de Le Petre los franceses han hecho 200 prisioneros alemanes.

Un aviador alemán, que lanzaba bombas sobre Reims, ha sido obligado á aterrizar, cayendo en poder de nuestras tropas.

El comunicado oficial francés de las diez de la noche dice:

"La jornada ha transcurrido con calma, excepto en Woevre, donde nuestras fuerzas se han apoderado de la aldea de Reguiville. Este pueblo cayó en poder de los alemanes el día 10 del pasado mes de marzo."

INFORMACION RUSA

Petrogrado (oficial).—Continuamos con éxito nuestra ofensiva en los Cárpatos, especialmente en el sector de Cofia y Michowa, donde hemos apresado un centenar de oficiales, unos 7.000 soldados y varias ametralladoras.

En los demás frentes no se ha producido ningún cambio.

Otro despacho particular dice que las noticias que se reciben de la lucha en la parte Oriental de la guerra confirman que las tropas rusas se abren camino en los Cárpatos. Actualmente ocupan una excelente posición en los desfiladeros, desde donde pasarán á Hungría.

Las tropas moscovitas han conseguido un éxito en su ofensiva contra las austriacas. El día 1.º de abril se apoderaron de Volia Michowa, situada cerca de Uzok, apoderándose de muchos prisioneros austriacos, material de guerra y de algunos vapores.

El número total de prisioneros cogidos por los rusos desde dicho día asciende á un total de 100 oficiales y más de 7.000 soldados, gran número de ametralladoras y diez cañones.

LO DEL CARDENAL MERCIER  
"La Croix", de París, dice que la "Gaceta de Colonia" se permite dar un mentís á la declaración hecha por el Cardenal Mercier, de que las autoridades alemanas anulaban el derecho de circular libremente.

Según el periódico alemán, el Cardenal de Malinas había de renovar el permiso que con tiempo oportuno, pero la verdad es la siguiente:

"Por carta de 2 de enero, llegada á Malinas el día 4, el general von Bissing notificaba al Cardenal Mercier, que con motivo de su carta Pastoral, le retiraba el permiso de libre circulación.

El Cardenal protestó dignamente el mismo día, y envió después energías reclamaciones al Vaticano, y después de esto el gobierno alemán devolvió el 26 de enero al Cardenal el derecho de circular libremente.

CRUCERO TURCO A PIQUE  
Dicen de Sebastopol que un crucero turco chocó con una mina, yéndose á pique, cerca del litoral ruso.

Telegramas posteriores añaden algunos detalles á la noticia. Dicen que se trataba de un crucero protegido de 3.330 toneladas, botado al agua en 1903; tenía dos máquinas verticales y 16 calderas, que desarrollaban 12.000 caballos.

Disponía de 22 cañones, dos de ellos de seis pulgadas, ocho de cuatro y un tubo lanzatorpederos.

OTRAS NOTICIAS  
Noticias de Amsterdam dicen que 200 jóvenes belgas de Entath, que habían sido invitados por las autoridades alemanas á presentarse en la casa Comunal, llegaron allí llevando la bandera belga á la cabeza, siendo recibidos por los soldados alemanes con una descarga mortífera, que echó á tierra á unos 20.

Un telegrama de Roma dice que entre los soldados turcos reina gran desconfianza con los oficiales alemanes que les mandan. Se asegura que en el Cáucaso ha sido atacado un oficial alemán por un soldado, que disparó contra él, dejándole muerto.

El "Morning Post", de Londres, publica la sorprendente noticia de que Austria-Hungría ha abierto negociaciones para hacer la paz separadamente de Alemania, pero el gobierno austriaco ha desmentido esta noticia.

Según datos exactos, los barcos que bombardearon el Bóforo se acercaron á cinco ó seis millas de la costa y á una milla de los fuertes. Precedían á los buques algunos destructores, que iban limpiando de minas el camino.

El Príncipe alemán Luis Hohenzollern, teniente de navío que formaba parte de la dotación del célebre crucero auxiliar "Emden", que fué destruido por la escuadra inglesa, encuétrase enfermo en la isla de Malta, en cuya población de Selmun está prisionero.

## A los excedentes de cupo

En el año actual, y según R. O. C. de 29 de marzo (D. O. número 71), ha empezado á cumplirse el artículo 261 de la ley de Reclutamiento, que dispone la incorporación á filas de los mozos del cupo de instrucción. Estos servirán 20 días, si aprenden la instrucción militar adecuada al arma á que sean destinados. (Artículo 433 del reglamento.)

La Escuela Militar "Valencia", plaza de Tetuán, 24, proporciona esta enseñanza para todas las armas y cuerpos. La matrícula para los mozos del reclutamiento de 1914 se cerrará el día 8 del corriente mes.



PRÓXIMAMENTE SALAMBO Notas comerciales Movimiento de buques fruteros

Tribunales RESPETANDO LA FIESTA El día en la Audiencia ha sido hoy tranquilo...

Recomendamos a las personas de buen gusto pidan en ultramarinos, hoteles y restaurantes los vinos de "La Cepa Española"...

El doctor MOLINER PARA EL MONUMENTO Suma anterior, 10.646'70 pesetas. Señor Gobernador civil de Valencia, 50 pesetas...

SERVICIO TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO DE LA AGENCIA MENCHETA

Madrid 5. 3'50 DESPACHOS OFICIALES Al recibimos esta madrugada el subsecretario del ministerio de la Gobernación...

"El Radical".—Reproduce las declaraciones de Ives Gayot, exministro francés, quien cree que cuando sea llegada la hora de firmar la paz...

LO QUE DICE EL PRESIDENTE El señor Dato nos ha dicho esta mañana a los periodistas:

MAURA, JEFE DEL PARTIDO Santander.—Un conspicuo maurista santonero me ha recibido una carta de otro conspicuo maurista madrileño...

DECLARACIONES DE DON MELQUIADES Algeciras.—Antes de marchar a Cádiz don Melquiades Alvarez, hizo importantes declaraciones.

DESDE BARCELONA Barcelona 5. 17'10 ENTIERRO DEL CADAVER DE DON ANTONIO PERIS-MENCHETA

No nos equivocamos al augurar ayer que la traslación al cementerio de los restos de nuestro entrañable compañero don Antonio Peris-Mencheta revestiría los caracteres de grandiosa manifestación de duelo...

FIRMA DE GRACIA Y JUSTICIA Nombrando magistrados de la Audiencia territorial de Madrid a don Enrique Daniel Ruiz y don Faustino Menéndez Pidal.

EN GOBERNACION El señor Sánchez Guerra nos ha dicho que carecen de fundamento los rumores que aseguran que sigue la crisis obrera en Córdoba...

DE AFRICA Melilla.—Los diputados a Cortes señores Navarro-Reverón, Gamazo y Cuesta visitaron las posiciones de Benicarrón y Samahún, acompañados el general señor Jordana.

DE INTERES PARA VALENCIA El señor ministro de Fomento ha dirigido una comunicación al señor ministro de Estado para que por la vía diplomática gestione de la Compañía ferroviaria francesa del Mediodía que facilite vagones para el transporte de naranja...

INAUGURACION DE UN CIRCULO Los señores Obispo de la diócesis y gobernador civil han marchado esta mañana a San Sadurní con objeto de asistir a la inauguración de un Circulo Obrero.

CONFERENCIA Los señores Urzaiz y Ugarte han conferenciado hoy sobre asuntos relacionados con el servicio de comunicaciones.

DE SEVILLA En Peñarol hubo una manifestación obrera para pedir trabajo y socorros. La situación es un tanto apurada.

DE CORDOBA Llegó el señor Barroso para pasar aquí una temporada al lado de su familia.

DE CADIZ Llegó don Melquiades Alvarez, procedente de Algeciras. Esta noche saldrá para Madrid.

Madrid 5. 18'15 MAURA, JEFE DEL PARTIDO Santander.—Un conspicuo maurista santonero me ha recibido una carta de otro conspicuo maurista madrileño...

DECLARACIONES DE DON MELQUIADES Algeciras.—Antes de marchar a Cádiz don Melquiades Alvarez, hizo importantes declaraciones.

DESDE BARCELONA Barcelona 5. 17'10 ENTIERRO DEL CADAVER DE DON ANTONIO PERIS-MENCHETA

No nos equivocamos al augurar ayer que la traslación al cementerio de los restos de nuestro entrañable compañero don Antonio Peris-Mencheta revestiría los caracteres de grandiosa manifestación de duelo...

FIRMA DE GRACIA Y JUSTICIA Nombrando magistrados de la Audiencia territorial de Madrid a don Enrique Daniel Ruiz y don Faustino Menéndez Pidal.

EN GOBERNACION El señor Sánchez Guerra nos ha dicho que carecen de fundamento los rumores que aseguran que sigue la crisis obrera en Córdoba...

DE AFRICA Melilla.—Los diputados a Cortes señores Navarro-Reverón, Gamazo y Cuesta visitaron las posiciones de Benicarrón y Samahún, acompañados el general señor Jordana.

DE INTERES PARA VALENCIA El señor ministro de Fomento ha dirigido una comunicación al señor ministro de Estado para que por la vía diplomática gestione de la Compañía ferroviaria francesa del Mediodía que facilite vagones para el transporte de naranja...

INAUGURACION DE UN CIRCULO Los señores Obispo de la diócesis y gobernador civil han marchado esta mañana a San Sadurní con objeto de asistir a la inauguración de un Circulo Obrero.

La conflagración europea

Madrid 5. 16'15 EL BOMBARDEO DEL BOSFORO Londres.—Recíbense detalles del bombardeo de los fuertes del Bósforo por los buques rusos.

DE ORIGEN TURCO Nordey.—La escuadra turca echó a pique, cerca de Odesa, a dos buques rusos de 1.500 y 2.000 toneladas...

Madrid 5. 17'15 MAS DE ORIGEN RUSO Petrogrado.—En el Dniemem ha habido varios encuentros favorables para los rusos. A dos kilómetros de Kálvain la caballería rusa dio una carga...

Madrid 5. 18'15 VAPOR A PIQUE Paris.—Un submarino alemán echó a pique a un vapor americano en el mar del Norte.

DESORDENES.—INCIDENTE SOLUCIONADO Roma.—En Praga han habido desórdenes y colisiones entre militares y paisanos. Dicen de Salónica que ha quedado terminado el incidente surgido entre Serbia y Bulgaria.

Toros en Madrid Madrid 5. 18'30 Primera de abono. Cuatro toros de Benjumea y cuatro de Salas, para Pastor, Rafael y Joselito Gómez y Belmonte.

Tarde gris, ventosa y fría, pero a pesar de ello mucha animación y gran espectáculo por ver cómo se desenvuelven los cuatro ases de la baraja taurina.

El lleno es rebosante. La plaza ofrece brillante aspecto. Hay mucho ruido y se nota la presencia de significados políticos. La Infanta doña Isabel ocupa el palco regio.

Durante el enriquecimiento se inutilizó un toro de Benjumea, que ha sido sustituido por otro de Salas. El pasello promueve aplausos en el público.

PRIMERO.—"Olivero", de Benjumea, negro, mecano. En el ruedo Pastor y Belmonte. El toro es pequeño, pero fino y bonito. Pastor le saluda con algunos lances nada arcaicos.

Se acerca "Olivero" cinco veces a los de tanda, proporcióna tres tumbos y mata dos jacos. El animalito sale muy castigado de la suerte de varas.

Moreno de Valencia y Sordo son ovacionados en banderillas, lo mismo que Magritas, que hace un oportunísimo quite al primero.

Pastor, de gris perla y oro, comienza ceñido y valiente, con pases naturales y por alto, cosechando palmas. Aprovechando, se tira a matar y deja media estocada tendida y atravesada.

Más telonazos y una estocada contraria. SEGUNDO.—"Valgudo", de Salas, berrendo en negro, abierto de cuerna. En el ruedo Rafael y Joselito, Rafael, luchando con el viento, da cinco verónicas muy artísticas; pero en la última pierde la paños y busca el olivo. (División de opiniones.)

Joselito remata un quite muy bien y obtiene aplausos. Después abaniqua al toro y fuera con él. (Más aplausos.)

El de Salas aguantó cinco puyas, por tres caídas y un caballo muerto. Son aplaudidos dos pares de banderillas de Patatero y Magritas y un quite muy valiente de Joselito al primero.

Rafael, de celeste y oro, realiza una faena inteligentísima para arreglar la cabeza del toro, que es de cuidado. Intenta tirarse varias veces, pero no se decide, y apela a algunas españolitas.

Por fin, aprovecha y deja media delante. (Palmas y pitos.) Termina descabellando a pulso. TERCERO.—Joselito da varias verónicas muy artísticas.

El animalito recibe cinco varas y proporciona tres caídas.

Joselito para al bicho, realizando una preparación muy artística y elegante. Pone tres pares de banderillas a cual mejor.

Uno al cambio, otro al cuarteo y otro al sesgo. (Ovación delirante.) Con la muleta está también Joselito monumental.

Remata al toro de una estocada desprendida. El espada sale a los medios para saludar desde allí al público que le ovaciona.

CUARTO.—Belmonte hace una faena deslucida. (Pifos.) El trianero advierte que el toro está tuerto.

Se le retira al corral. CUARTO BIS.—Belmonte da unas verónicas soberbias. (Ovación.) Aguanta el toro cinco varas, sin consecuencias.

Los banderilleros cumplen. Belmonte, ceñido y temerario, realiza una labor estupenda con la muleta. Con la espada no tiene fortuna.

Atiza un metisaca muy feo y un pinchazo muy malo. Recibe un aviso y el toro dobla. Los aplausos obtenidos con la muleta, se convierten en una estrepitosa pita con el estoque.

QUINTO.—Pastor le saluda con unas verónicas muy sosas, pero luego realiza un quite muy bonito y es ovacionado. Acepta el toro cinco sangrias por tres caídas y un caballo para el arrastre.

Los banderilleros no hacen nada de notable. Vicente Pastor muletea movido y desconfiado. Su labor resulta la de un novillero.

Se deshace del animal de un estoconazo. Suenan tres o cuatro palmas. SEXTO.—Pequeño. El público protesta.

Rafael intenta veroniquear, pero desiste, ante la actitud de los espectadores. Con cuatro varas por dos caídas y dos caballos muertos, pasamos al segundo tercio.

Rafael ofrece los palos a su hermanito. El público arrea en sus protestas, y el calvo desiste de banderillar. Con la muleta hace una faena muy movida y desconfiada.

Larga un metisaca, un pinchazo malo y media estocada caída. Descabella a pulso. Suenan los pitos largo rato. (Segue la corrida.)

Servicio exclusivo para LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA Madrid 5. 17'15

4 por 100 interior. . . . . 71'70 4 por 100 interior fin mes. . . . . 71'75 4 por 100 interior fin próximo. . . . . 00'00

Amortizable 5 por 100. . . . . 92'35 Amortizable 4 por 100. . . . . 86'00 Banco de España. . . . . 447'60 Tabacaleras. . . . . 262'50 4 por 100 exterior. . . . . 03'85 Francos. . . . . 00'00

Libras. . . . . 00'00 Luceareras: 00'00, 11'00, 00'00. . . . . 000'00 Río de la Plata. . . . . 00'00 Cédulas hipotecarias. . . . . 91'50 Oro amonedado. . . . . 100'45

Sección amena

La mujer de Gedeón, con quien éste se ha casado recientemente, acaba de dar a luz su primer niño. Gedeón coge a la criatura en brazos, y exclama con orgullo: —Este será mi hijo mayor.

Entre dos diputados de la oposición: —Me han dicho que en la nueva combinación te ofrecen una cartera. —Es cierto. —Y tú la habrás rehusado. —Al contrario, la he admitido. —¿Cómo? ¿Y con qué cara vas a sentarte en el banco azul? —Con ninguna. En los bancos nadie se sienta con la cara.

—Yo no quiero nada con esa señora. Sé demasiado bien dónde le apricta el zapato. —¿Ha sido usted su novio? —No; su zapatero.

CHARADA Nota musical segunda, nombre propio una primera, tercera pronombre, y con "el" afirmación de conciencia, y a don Todo exaltó mucho el romance y la leyenda.

Solución a la anterior: Carolina. Solución a la anterior charada en acción: Escapada.

FOLLETIN

Oscar y Amanda

de mi corazón. Esa atracción que sobre mí ejerce esta capilla, y esa voz que, nadie sino yo es capaz de oír, es la voz de mi madre querida. Si: ahí dentro está aquella amada efigie que fué indignamente arrojada por manos crueles. Ya te oigo, madre mía. Me dices que arroste el peligro y entre a estrecharte contra mi pecho...

Al llegar a él se detuvo un momento. —Si—se dijo,—estoy decidida. Entraré. Debo entrar. Mas, ya que la Providencia parece haber dispuesto esta comunicación, no estará de más el asegurarme de que nadie podrá interrumpirme mientras esté aquí dentro. La hora de la comida se acerca. Si, como de costumbre, hacen aquellas señoras su partida de cartas después de comer, podré venir y estar aquí largo tiempo en compañía de mi madre adorada. Como Amanda había calculado, tan pronto como hubieron comido, invitó la señora Bruce a su sobrina a hacer la partida acostumbrada. La señora Duncan prefería pescar, o hablar con Amanda, pero se creía obligada a dar a su tía aquel agradable pasatiempo. Amanda volvió a la capilla cuando empezaba a oscurecer. Afortunadamente, el claro resplandor de la luna iluminaba el interior del sagrado recinto, a través de los góticos ventanales. La joven se abrió paso por entre la hiedra, y se introdujo en la ruinoso capilla. A su vista se agolparon diversos objetos allí abandonados y enmohecidos por la acción del tiempo. La joven bus-

co ansiosa el anhelado retrato, y vio uno que estaba apoyado en la pared, cerca del altar. Limpió con su pañuelo el polvo que le cubría, y vio que, efectivamente, era aquél el cuadro que su padre le había tantas veces descrito. Amanda no pudo dominar sus lágrimas. Ante aquella imagen querida que su padre había evocado en sus horas de desconsuelo, y ante aquel altar venerado, donde Malvina y Fitzalan juraban amarse eternamente, por los siglos de los siglos, parecióle a Amanda que no se hallaba tan sola; que el espíritu de sus progenitores estaba allí con ella, y presa de tan intensa emoción, dió suelta a su llanto, mientras abrazaba aquella tela adorada. —¡Ah, madre querida!—exclamó la joven, sin darse cuenta de que pudiera oír sus palabras, y ser, por lo tanto, descubierta. Quien había de decirte que tu pobre hija, la hija de Malvina Dunreath y de Fitzalan, habría de pisar este recinto en calidad de sirvienta. Sirvienta distinguida si se quiere, pero, al fin, perteneciente a la actual servidumbre de esta mansión. ¡Ah! Bien hizo Dios de llevarte a su seno, para que no sufrieras en este mundo la horrible tortura de ver a tus hijos pobres y desamparados. Huérfanos y sin ventura, tu amado Oscar y tu infortunada Amanda, vense separados, sin poder prestarse el mutuo consuelo que han menester los desgraciados. ¡Dios misericordioso, tened compasión de nosotros! ¡Oíd mi acento suplicante! —¡Dios os haya oído!—dijo una lúgubre voz a espaldas de Amanda. Esta se volvió sobresaltada, creyendo ha-

ber sido sorprendida, y se quedó paralizada de terror. Ante su vista se presentaba la imagen de una mujer anciana, que parecía hubiese abandonado el sepulcro en aquel instante. Amanda intentó gritar, pero no le fué posible. —¡Cálmate, hija mía!—dijo aquella figura tétrica.—No es una visión quimérica la que tienes delante de tí. No es un espíritu errante que venga a atormentar tu acalorado cerebro. No, hija mía. Es un ser viviente. Un cuerpo pecador, que viene arrepenitido a implorar tu perdón, para poder obtener el del juez soberano: el de Dios omnipotente. Al oír mencionar al Ser Supremo con tal unción, seré en un tanto el espíritu de Amanda. —¡Decis que... La joven no pudo proseguir. La sorpresa había sucedido al espanto. —Que te tranquilices, y me oigas sin temor. Si no me han hecho traición mis sentidos, creo haber oído decir que eres hija de Malvina y Fitzalan. ¿Eso dijiste? —Sí—respondió la joven ya más calmada. —Y ¿has dicho también que perteneces a la servidumbre de esta casa? —Estoy al servicio de una de las personas que la habitan accidentalmente. —¿Bajo tu verdadero nombre? —No. Circunstancias desgraciadas me han obligado a ocultarlo. —¡Al fin!—dijo la extraña aparición extendiendo sus brazos y juntando después sus manos caudavéricas.—Al fin se ha dignado el cielo escuchar las plegarias de esta desdichada pecadora. ¡Gracias, Dios mío! ¡Ve-

que aceptáis mi arrepentimiento. al concederme la gracia de poder remediar en parte, las infamias que cometí. ¡Y tú—prosiguió, dirigiéndose a Amanda,—imagen viva de aquella santa joven, a quien tan cruelmente maltraté, apiadate de mí! ¡Ten compasión de esta miserable arrepentida, y perdónala, para que Dios la perdone! Yo soy, hija mía, la tan culpable cuanto desventurada viuda del conde de Dunreath. Amanda se estremeció. —¿Es posible?—exclamó. —Maldices mi nombre, ¿no es cierto? —¡Oh, no! ¡Dios me guarde! —¿No, decís? ¡Ah, gracias, gracias, ángel de bondad! No en vano sois hija de otro ángel. ¡Ah, Malvina, Malvina! tu hija me perdona en tu nombre! Me perdonáis en su nombre, ¿verdad? —Sí, señora—respondió Amanda emocionada.—En nombre de mi madre, de mi padre y de mi hermano. Ellos hubieran hecho lo propio. —¡Que Dios os bendiga a todos!—dijo la condesa, alzando las manos. —Y que su gracia infinita os alcance—añadió Amanda con la misma solemnidad. —¿Dices—repuso la condesa, tras breve pausa—que vive tu hermano? —¡Ay de mí! No lo sé—replicó la joven enternecida.—La desgracia nos separó, y ambos ignoramos nuestro destino. —Yo soy la causa; ¡misera de mí! de tantos sufrimientos. No obstante, perdida sea la Providencia que me permite poder remediarlos, siquiera sea en parte. Escuchadme. Ahora que sé el motivo que te ha conducido hasta aquí, no quiero detenerte más tiempo,

pues nos expondríamos a ser descubiertos. Si alguien supiera que me has visto, se verían frustrados mis deseos, y amenazado tu porvenir, y acaso tu vida. Guarda el secreto de nuestra entrevista y no dejes entever a nadie lo que aquí ha ocurrido. Sobre todo, guárdate de que la señora Bruce pudiera sospechar algo, y mañana a esta misma hora vuelve aquí otra vez, para recibir de mi mano un depósito sagrado, el cual os dará a tí y a tu hermano toda la felicidad que pueda la riqueza proporcionar. Al mismo tiempo te rego, hija mía, que me traigas una breve relación escrita de los varios incidentes que tan providencialmente te han traído a esta tu casa. —Lo haré como decís. —Hasta mañana, pues. Dame tu mano. Amanda tendió su diestra, la cual besó la anciana con fervor. —Al irse a retirar la condesa, observó Amanda una puerta que estaba abierta detrás de aquella. —¿A dónde conduce esa puerta?—preguntó la joven con curiosidad. —A mi cárcel, hija mía. Estoy recluida en lo que eran las habitaciones particulares de tu santa madre, cuyas puertas han sido tabicadas desde que yo estoy en ellas. A no haber sido por el hundimiento de la capilla, no nos hubiéramos visto jamás. Al propio tiempo que me das mañana los detalles que te he pedido, te daré yo a mí vez la relación completa de lo sucedido, desde que tuve la avilantez de expulsar de su casa a aquel ángel de candor que se llamó Malvina. Adios. Hasta mañana. Amanda abandonó la capilla, cuidando nuevamente de disimular con la hiedra la

